

# 台儿庄战役前的生死较量

日前,马英九文教基金会“大九学堂”青年学生结束了为期8天的山东参访行程。基金会执行长萧旭岑表示,通过参观台儿庄战役的遗迹,台湾青年深受感动,为先烈们抵御外侮时展现出的团结与无畏的精神所震撼。台儿庄战役是中国抗日战争中辉煌的一页,其中的滕县血战尤其值得铭记。

## 出川抗战

1938年的春天,中国大地依旧笼罩在战火的阴霾之下。日本侵略者的铁蹄践踏着中华大地,民族危亡之际,无数中华儿女挺身而出,以血肉之躯筑起新的长城。在这场波澜壮阔的抗日战争中,台儿庄战役胜利的背后,有一群默默无闻的英雄——川军,他们以生命为代价,在滕县这片土地上书写了可歌可泣的壮丽篇章。

1937年7月,日本全面侵华战争爆发,中华民族到了最危险的时候。在这生死存亡的关头,川军将领纷纷请缨,誓要保家卫国。时任川军第122师师长的王铭章,便是其中之一。

1937年9月5日,作为30万川军主力部队的第22集团军在成都集结誓师。王铭章站在台上,面对着全师官兵,慷慨激昂地发表了出征前的讲话:“我们出川是为了国家存亡、民族的生死而去战斗。我们下定了有敌无我、有我无敌的决心。不把日寇赶出国门决不生还。”他的声音铿锵有力。

## 驻守滕县

滕县,这个位于山东的小城,虽不起眼,却是台儿庄重要的外围防线。一旦滕县失守,台儿庄将直接受到威胁,进而危及整个徐州乃至中国大后方的安全。因此,滕县保卫战的重要性不言而喻。

1938年3月,第122师作为预备部队,奉命进入山东滕县城内。然而,他们面对的却是一支装备精良的日军第10联队。这支日军部队不仅人数众多,而且装备有重机枪、轻机枪以及步兵炮和速射炮等先进武器。相比之下,川军的装备则显得极为简陋。他们使用的步枪大多是成都当地兵工厂制造的,甚至还有不少是汉阳枪等老旧型号。重机枪更是稀缺,一个团仅有4挺,外加4门迫击炮。面对如此悬殊的兵力对比,122师的将士们没有退缩。他们深知,这场战斗将是一场生死较量,但他们更清楚,作为军人,保卫国家、守护家园是他们的天职。

## 壮士捐躯

1938年3月16日,日军开始集中力量向滕县进犯。枪炮声震耳欲聋,硝烟弥漫了整个天空。在这场惨烈的战斗中,王铭章师长身先士卒,亲自指挥部队与日军展开了殊死搏斗。他深知,这场战斗对于整个台儿庄战局的重要性,因此他抱定以死报

国之心,誓与滕县共存亡。

3月17日夜,日军攻入城中,守军一街一巷抵抗。王铭章下令到西关车站组织残部防守,不料在西门城楼遭日军密集火力射击。他迅速指挥警卫连向日军进攻,但双方实力相差悬殊,一个排的兵力几乎全部阵亡。王铭章师长不幸腹部中弹,但他依然不忘疾呼:“死守滕县!”又一阵密集枪弹扫来,他再次负伤。看到自己伤势太重,为了不拖累战友,他拒绝一起撤退,随后饮弹殉国。

## 精神永存

滕县保卫战共进行了4天半的时间。在这场惨烈的战斗中,41军守城将士伤亡5000余人,而日军也付出了2000余人的伤亡代价。虽然最终滕县还是被日军占领了,但川军将士们的英勇抵抗却为中国军队在台儿庄、徐州等要地积极布防赢得了宝贵时间。

70多年过去了,世人大多记住了后来的台儿庄大捷,而正是这些守卫滕县的川军将士们,用他们的热血和生命为后来的大捷铺就了一条带血的道路。他们的英勇事迹和牺牲精神,将永远铭刻在中华民族的历史长河中。

中国共产党领导人毛泽东、董必武等人联名为王铭章题词致哀:“奋战守孤城,视死如归,是革命军人本色;决心歼强敌,以身殉国,为中华民族争光。”

沈东方

# 宋朝“鸡娃”也很拼

今人以“鸡娃”形容父母为孩子安排密集补习与活动,北宋饶州百姓的“鸡娃”之举更甚。宋神宗元丰末年,朱天锡以神童身份得官,引发当地效仿。朱天锡九岁(一说十一岁)便在礼部背诵《周易》《尚书》等经典,无一字错漏,其兄朱天甲亦同年通过考核。兄弟二人的成功,使饶州百姓坚信,背诵经书成为神童是阶层跃升的捷径。

然而,北宋科举之路异常艰难。以宋仁宗景祐三年为例,广南东路57万户仅97人获准参加进士科考,最终3人及第;东京路134万户仅157人获准,最终5人及第。南宋嘉定六年统计显示,科举出身的官员仅占26.1%,而“恩荫出仕”占56.9%。

北宋底层百姓生活困苦,朝廷以多种赋税与禁令盘剥百姓。朱天锡兄弟的成功,为百姓提供了一条看似可行的捷径,遂引发饶州“鸡娃”风潮。

宋代财富若无权力加持,难以维持。商人热衷与权力联姻,榜下捉婿风气盛行。富人愿花大价钱购买官身,以求免除科役。投靠官僚助贵,亦为免除差役与行役之法。官员丁鹞曾上奏严惩登科进士与富商联姻,但只要特权社会本质不变,监察便难见效。进入统治集团内部,摆脱官府盘剥,是宋人的终极梦想。

谌旭彬

讲文明 树新风 公益广告

# 关爱下一代成长 保护青少年权益



中共青岛市委宣传部

讲文明 树新风 公益广告

# 全环境立德树人 关爱未成年人成长



中共青岛市委宣传部